

Массовые траурные митинги состоялись и во многих других городах Чехословакии. 27—30 января 1924 г. сообщения о них публиковались в газете «Руде право» и других органах партийной печати. Видные деятели чехословацкого рабочего движения, выступавшие на этих митингах, подчеркивали заслуги В. И. Ленина перед пролетариатом всего мира, говорили о жизненности его идей, их значении для мирового революционного процесса.

Проведение траурных митингов зафиксировано в полицейских донесениях Министерству внутренних дел (SUA, Praha, PMV 1918—24, X/L/8, č. j. 1570/24, ktab. č. 463, sl. 7; SUA, Praha, PMV 1918—24, PZU 1921—30).

<sup>2</sup> Телеграмма была опубликована в газете «Правда», 1924, 25 января.

64

*Телеграмма заместителя министра иностранных дел Чехословакии В. Гирсы Представительству Чехословакии в СССР*

Прага

23 января 1924 г.

Лично выразите правительству от имени нашего правительства соболезнование в связи со смертью В. И. Ленина. В день похорон вывесьте траурный флаг. В остальном ориентируйтесь на действия других посольств.

Гирса

*AFMZV, Praha, Telegramy odeslané  
1924, č. 97/24.*

*Копия. Перевод с чешского.*

65

*Из годового отчета Народного Комиссариата иностранных дел II съезду Советов СССР*

Москва

26 января 1924 г. \*

...Заключенный 5 июня 1922 г. договор между РСФСР и ЧСР не был в течение всего года проведен через парламент по причинам внутренней политики<sup>1</sup>. Этим фактом в значительной степени характеризуется политика ЧСР в отношении к РСФСР и затем СССР. Чехословакия, в лице ее постоянного министра иностранных дел Бенеша, всеми силами старается поддерживать с нами, с одной стороны, внешне приличные отношения; с другой же стороны, мы, в лице Чехословакии, имеем верного союзника эсеров и другой эмиграции—это на случай появления «третьей, демократической» России. Кроме того, чехословацкое правительство усиленно следит за взаимоотношениями СССР с государствами Антанты и, как только замечает усиление и развитие их, немедленно начинает разговор о восстановлении с нами нормальных отношений и предлагает свои услуги в качестве посредника между СССР и Западом.

Это балансирование чехословацкой политики по отношению к СССР проходит красной нитью через все взаимоотношения за 1923 г.

В январе 1923 г. полпред т. Мостовенко в интервью в немецком журнале, издающемся в Праге<sup>2</sup>, поставил точки над *I*, т. е. определенно и ясно указал на двойную политику ЧСР, на заигрывание Бенеша, когда с Запада начинается дуть благоприятный для СССР ветер, и т. д. Интервью произвело громадное впечатление в чешском обществе. Результатом

\* Дата отчета НКВД на съезде.